

## 2025年3月29日事业单位联考D类《综合应用能力》

### 小学珍题及解析

以下是某小学二年级班主任王老师的五则教育笔记

#### 笔记一

班里开展的“认字达人”活动结束了，效果非常好，我紧接着启动了“小小书法家”活动，要求学生每天在课堂上练习写字，能达到标准的，我会在他们的写字本上贴一朵小红花，集齐30朵花就可以获得一张“小小书法家”的奖状。

小李平时写字很潦草，但是从这项活动开始，他的书写工整了很多，活动最初几天，他几乎每天都能得到一朵小红花，这天快下课了，我一一检查孩子们的写字本，轮到小李时，发现他昨天写的那一页上的小红花，颜色有些不一样。难道他“作弊”了？又仔细对比一下，我确认了小李这朵花不是我贴的。下课铃声响起，我叫小季拿着写字本过来，进行了一对一谈话，我问小李：“你看看这朵花是不是和别的花不太一样？”小李看了看，低着头说：“是的”。我问他：“这朵花是怎么来的？”小李说：“我自己贴的。”我接着问他为什么要自己贴，小李一五一十地告诉了我。

原来，小李特别想得到“小小书法家”的奖状，让爸爸妈妈高兴一下。上次，班里举办“认字小达人”活动，小李没有得到奖状，他觉得爸爸妈妈很失望，可是，对小李来说，老师的小红花太难得到了！之前他每次都写了擦，擦了再写。昨天写的字没有得到老师的小红花，但是他反复看了看。觉得写得已经挺好了，昨天晚上，他和妈妈一起去商店，看到一大盒小红花贴画和老师的一样。就让妈妈买了一张。回家后，小李特意把几个字擦了又写了一下，然后在旁边贴上了一朵花，小李还说，其实班里很多同学都觉得自己写的字已经有了不小进步，但也没有得到老师的小红花。

听完了小李的话，我告诉小李这样的行为是不对的。他如果觉得写得很好，可以来找老师说，但是不可以自己贴，所以昨天的那朵花老师要收走，随后，我指出了他写的不好的几个地方，让他在边上重新写一下。看到他补写的几个字确实不错，我在旁边给他贴上了一朵小红花。小李拿着写字本，高高兴兴去地上课了，看着他的背影。我陷入了沉思……

---

**问题：结合材料一，运用教育学心理学的原理，分析小李作弊的原因？**

**【参考解析】**

产生小李作弊原因如下：

1. 个人原因：①自我认知偏差，没有认识清楚评比活动本身的意义，导致误解评比意义。②过分追求父母表扬，想要获得父母的认可，但方式不正确，导致小李作弊行为产生。

2. 父母：①对于小李没有合理的鼓励。面对小李的字迹潦草的行为，家长没有做到合理的引导与鼓励，导致给小李感受到父母失望，进而通过作弊行为，获取父母的认可。

3. 教师：①未根据学生的特点自定步调实施教育措施，致使学生产生困难，导致小李作弊行为。②未符合代币奖励法的要求，没有做到循序渐进，没有逐步帮助学生提高，直接以集齐三十多小红花获得奖状为目标并且评判标准过高，导致小李因难以达标，产生作弊行为。

---

## 笔记二

为了帮助学生养成良好的行为习惯，我在班里开展“集章”活动，结合班里日常事务，我设置了一些集章任务：擦黑板、倒垃圾、整理图书角、浇花等，每完成一次任务就盖一个章，每攒够十个印章可以兑换本子，尺子，橡皮等小礼物。

开始的第一天，全班的学生们都动起来了，每个任务都有人干。可是第二天上课前，我就听到了孩子们的争吵声，原来是几个孩子在抢黑板擦，见我来了，孩子们都围过来“告状”。小军说：“王老师，我是课代表，黑板理应由我来擦。”小齐说：“我是第一个拿到的，应该我来擦。”小刘说：“不公平，他两都没有把黑板擦干净，黑板上面那块都是我擦的！而且小齐只是随便擦了几下，一点儿都不认真。”小齐立马反驳：“王老师又没说擦多少，而且我个子不够高，擦不到上面，我也没办法呀！”这时候小平说：“我也想擦黑板，但是我坐得太远了，根本抢不到黑板擦。”听着孩子们的争吵声，我头都大了。课间的时候，班里又发生了让我哭笑不得的事儿：几个孩子拉着我去检查，他们整理的图书角，原本图书都放在一个格子里的图书，现在放了好几个格子里，而且每个格子摆放的方式各不相同，图书角看起来更乱了。

没过几天，还有一些想不到的情况冒了出来：为获得奖励，孩子们抢着给花浇水，一天好几次，花反而蔫了；黑板有人擦；地有人扫；但是较为辛苦的工作没有人做，垃圾清理没有人干；黑板槽积下了厚厚的粉笔灰；孩子们的课桌更是乱七八糟，特别刺眼，更头疼的是孩子们现在只要见到我到班级，就会追着我要奖章，但是他们具体做了什么我也不清楚。

**问题：王老师的集章活动存在哪些问题？不超过 250 字。**

王老师的集章活动存在以下问题：

1. 未明确目标，没有发挥平行管理。王老师没有给学生讲清楚集章的规则和用意，导致学生产生矛盾。

2. 未做到民主管理，没有发挥教管结合。缺乏学生对任务的监管，图书摆放混乱，黑板槽粉笔灰堆积，课桌乱七八糟，辛苦工作无人做。

3. 没有发挥教育机智，缺乏合理引导。在活动过程中，出现问题没有及时调整。且对学生的引导不足，学生为获奖励给绿植过度浇水，只关注集章，却不注重做事质量。

4. 没有了解研究学生。对学生行为了解不清晰，学生追着要奖章，却不清楚学生具体做了什么，集章活动缺乏有效记录和评估。

---

### 笔记三

小兰上课玩笔弄尺子，还和同桌说话，上课不认真，我给学生布置课堂作业的时候，他也是不按要求来做，我给他纠正的时候，他说妈妈说这么做不对，要不然我回家还得重新再改，后来我给学生布置课堂作业的时候，他磨磨蹭蹭的没有完成后来以至于不写了，我把小兰的情况反馈给家长，家长生气的质问我，学生在课堂上不写作业，你为什么不管？在我的印象当中小兰的妈妈对待小兰很认真，就包括对待小兰的作业，我给小兰圈点完之后，他总是会进行复查，他认为不对的地方，让小兰按照他的要求去进行修改，他还总是询问老师的教学内容，学校的安排，然后还拿其他学校与我班进行对比，认为我所教的内容太简单，于是他就回家给小兰布置额外任务，他还跟我说班级给学生的橡皮本子的奖励太常见了，我们家长认为对待孩子没有吸引力也不是很新颖没有意义，然后再和我交流的时候总是习惯的说你们老师的做法值得探讨，我认为我应该：比起其他家长的甩手，不管小兰妈妈确实很用心，但是他的用心让我比较烦恼

**问题：假如你是王老师列出与小兰妈妈的谈话要点，不得超过 250 字**

**【参考解析】**

1. 肯定优点，拉近距离。首先，我会感谢小兰妈妈对我工作的支持，并肯定其对小兰教育的付出，同时感谢家长提出的宝贵意见，表示会及时采纳。
2. 指出问题，分析原因。顺势指出小兰现在学习状态不佳，不完成作业的原因在于，孩子担心家长和教师要求不一致而重写作业，并非没有加以管教。同时聆听家长的想法。
3. 目标一致，共商措施。首先向家长阐明自己的教育措施，并与家长共商措施。①保持一致，求同存异。②配合学校作业管理要求，合理布置作业，帮助孩子科学减负。③欢迎家长及时给出建议，双向沟通。

---

## 笔记四

学校开展快乐闯关，改变传统的教育评价模式活动：

我会算，请学生就 20 以内加减法去进行计算，请学生根据计算结果的对应数字模拟游乐园场景，并且站到对应的数字当中，如果学生出现错误，可以再重新选择重新计算

我会讲：请学生根据算式，图片的内容进行创编故事，对有困难的学生，教师会进行个别指导

我会做：学生可选择白小棒拨珠子的方式展示 20 以内的加减法，对有困难的学生进行个别指导

通过这种模式，学校又传来了学生的欢声笑语

**问题：材料当中快乐闯关有哪些可取之处？不超过 250 字。**

**【参考解析】**

1. 发挥评价调控功能，关注过程。当学生出现错误时，通过评价帮学生科学调整，关注学习过程，促进学生不断纠错进步。

2. 做到了因材施教，充当建设者。根据学生的年龄特点以及兴趣，创设快乐闯关的游戏活动，丰富教采用了新学模式，吸引了学生的学习兴趣。

3. 积极启发，循序渐进开展活动。教师在学生面对困难时，及时给予帮助，进行个别指导，并依次设置了我会算，我会讲，我会做，三个教学环节，由浅入深，层层递进帮助学生理解课堂内容。

4. 保证了理论联系实际。教师将图片内容编为故事，帮助学生学懂会用，同时利用直观教具，帮助清晰理解计算方法。

---

## 笔记五

自从有家长反馈出给学生的校长张不新颖，于是在后来就进行了整改

.....

有家长反映，每天孩子能够自行地整理书包，只要做得好答应孩子去游乐园玩开始的两周孩子还能好好做，但是后面就不了了之了，还有的家长说孩子之前能主动刷碗，后来奶奶奖励他零花钱在这之后，现在他每次在刷碗之前都会问有没有奖励，如果没有他就会不高兴，还有的家长说和孩子约定，如果一周内得到奖励就允许看电视，孩子近期表现不错，可随着年纪的增大学习任务加重，学业更紧张了如果一直给奖励，这什么时候是个头如果有一天不奖励了，那么孩子的好习惯还能养成吗？

**问题：**根据学生家长的议论给家长写一封回信进行指导，字数要求 800 到 1000 字

### 【参考解析】

尊敬的家长：

您好！衷心感谢您对学校工作的信任与支持。我们始终关注家庭教育与学校教育的协同配合，您所提到的关于孩子在接受奖励过程中出现的种种状况，是许多家庭在教育过程中都会面临的共性难题，这说明大家在育儿方面都付出了心血，并且进行了积极尝试与思考。

在教育孩子的过程中，一定的奖励机制确实能在短期内激发孩子的积极性，但随着时间推移，这种方式逐渐暴露出弊端。一旦奖励撤销，孩子便失去了行动的动力，究其原因，说明孩子尚未将这些奖惩内化为自身的习惯与责任。为此我有以下建议：

首先，在奖惩之前家长引导孩子明确是非对错，并且与孩子一起探讨行为背后的价值和意义。例如，在孩子刷碗后，跟孩子讲述刷碗是为家庭分担责任，让家人生活得更舒适，每个人都是家庭的一员，都有义务为家庭做贡献。通过这样的引导，帮助孩子明白自己的行为对家庭和他人的重要性，从而激发他们内心的责任感。

其次，为了帮助孩子养成真正的好习惯，我们可以尝试将外部奖励逐渐转化为内在激励，并且可以将物质奖励转化为精神奖励，更重要的是家长也要多了解孩子的兴趣爱好，根据学生兴趣，奖励不断更新。比如，当孩子主动整理书包或刷碗时，家长给予真诚的赞美，描述孩子的具体行为，如“宝贝，你今天自己整理书包，书本摆放得整整齐齐，真的很有条理，妈妈为你骄傲”。这种赞美不仅让孩子感受到被认可，还能让他们清楚自己的优点，增强自信心与自我认同感。

---

最后，建立家庭教育的立体生态，真正的教育是唤醒生命自觉的过程。建议通过以下方式构建更丰富的教育场景：1. 让孩子担任“家庭事务执行官”，在实践中理解责任；2. 定期讲述名人自律故事，如谷爱凌的时间管理方法。在此之后，家长可以和孩子一起制定合理的学习和生活计划，将看电视等休闲活动作为完成学习任务后的放松方式，而非单纯的奖励，引导孩子发现学习本身的乐趣，帮助他们回顾克服困难的过程，让孩子体会到通过努力获得成功的喜悦。

教育是静待花开的艺术。每个孩子都有向上向善的生命潜能，当我们用信任代替交易，用唤醒替代驱动，那些暂时依附于奖励的行为，终将升华为根植于内心的修养。愿我们携手同行，在爱与智慧的浇灌下，共同见证孩子从“他律”到“自律”的成长蜕变。